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Badanie, którego wyniki przedstawiamy1, jest pierwszym, jakie zrealizowaliśmy 

po zawiązaniu przez PiS, Samoobronę i LPR większościowej koalicji rządowej. Wydarzenie 

to miało miejsce tydzień przed realizacją naszego sondażu. W tym okresie uwaga mediów 

skoncentrowana była na możliwych skutkach nowej sytuacji politycznej. Respondenci mieli 

okazję wyrobić sobie zdanie na ten temat, a ich opinie mogły się przełożyć na oceny instytucji 

politycznych - Sejmu, gdzie nowa koalicja zaczęła funkcjonować, oraz prezydenta, który 

publicznie zaangażował się w poparcie dla niej. Omawiane wyniki wskazują na pewną 

poprawę ciągle bardzo złych ocen Sejmu. Oceny urzędu prezydenta nie zmieniły się i nadal 

charakteryzują się przewagą dezaprobaty nad aprobatą.  

OCENY DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA LECHA KACZYŃSKIEGO 

Działalność prezydenta Lecha Kaczyńskiego dobrze ocenia około jednej trzeciej 

respondentów (32%), natomiast źle - prawie połowa (49%). W ciągu ostatniego miesiąca 

opinie na ten temat nie uległy istotnym zmianom.  

 
  CBOS 

 RYS. 1. JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) DZIAŁALNOŚĆ PREZYDENTA LECHA KACZYŃSKIEGO?  
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (192) zrealizowano w dniach 12-15 maja 2006 roku na liczącej 991 
osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Na początku sprawowania urzędu prezydenta (styczeń-marzec br.) Lech Kaczyński 

miał stosunkowo dobre notowania - więcej osób pozytywnie oceniało jego działania, niż 

wyrażało krytycyzm, przy czym znaczna część nie potrafiła się jeszcze wypowiedzieć. 

W miarę jak malała grupa respondentów niemających zdania, zwiększał się odsetek osób 

wyrażających krytyczne opinie o działalności urzędu prezydenckiego. W kwietniu wzrostowi 

dezaprobaty towarzyszył znaczący spadek odsetka ocen dobrych, natomiast maj nie przyniósł 

zmiany notowań.  

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań Zmiany  

I II III IV V VI VII VIII IX X XII I II III IV V IV-V 
2005 2006 2006 

Jak by Pan(i) 
ocenił(a) 
działalność 
prezydenta 
Lecha 
Kaczyńskiego?  

w procentach 

Dobrze 53 56 47 46 46 45 52 46 52 61 55 39 42 41 31 32 +1 
Źle 36 34 40 43 40 45 38 44 38 30 36 16 29 37 49 49 0 
Trudno 
powiedzieć 11 10 13 11 14 10 10 10 10 9 9 45 29 22 20 19 -1 
Do grudnia 2005 roku oceny dotyczyły Aleksandra Kwaśniewskiego 
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 DOBRA       ZŁA  

Na opinie o pracy prezydenta znaczący wpływ ma wykształcenie badanych. Im lepiej 

są oni wykształceni, tym gorzej oceniają jego działalność. Wśród osób z wykształceniem 

podstawowym oceny pozytywne i negatywne się równoważą, badani z wykształceniem 

zasadniczym zawodowym nieco częściej wyrażają krytycyzm niż aprobatę. Wśród 

respondentów mających co najmniej maturę (czyli określających swoje wykształcenie jako 

średnie lub wyższe) większość ma złe zdanie o pracy prezydenta.  



 

 

- 3 - 

Działalność Lecha Kaczyńskiego znacznie lepiej oceniają mieszkańcy wsi, wśród 

których oceny pozytywne nieznacznie przeważają nad negatywnymi, niż mieszkańcy miast 

w większości mający złe zdanie na ten temat.  

Oceny urzędu prezydenta są ściśle związane z preferencjami partyjnymi badanych. 

Elektoraty PiS i Samoobrony w zdecydowanej większości wystawiają mu dobre oceny. 

Wyraźna większość respondentów deklarujących głosowanie w ewentualnych wyborach 

na PO i SLD wyraża opinie negatywne. Badani niezdecydowani, na którą partię głosowaliby, 

są niemal równo podzieleni. Niezamierzający brać udziału w wyborach częściej wyrażają 

dezaprobatę. 

Tabela 2 

Oceny działalności prezydenta  
dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PiS 82 7 11 
Samoobrona 66 22 12 
PO 15 76 9 
SLD 10 79 11 

Niezdecydowani 35 31 34 
Niezamierzający głosować 22 55 23 

Nie zamieściliśmy opinii potencjalnych wyborców LPR i PSL ze względu na niewielką ich liczebność w badanej 
próbie 

Elektorat Lecha Kaczyńskiego z II tury wyborów prezydenckich w większości ma 

dobre zdanie o działalności prezydenta, natomiast wyborcy Donalda Tuska - złe. Przewaga 

ocen dobrych nad pozostałymi wśród ówczesnych wyborców Lecha Kaczyńskiego jest 

mniejsza niż przewaga ocen złych nad innymi w elektoracie Donalda Tuska. Niegłosujący 

w ostatnich wyborach prezydenckich w większości wyrażają krytycyzm.  

Tabela 3 

Oceny działalności prezydenta  
dobre złe Trudno powiedzieć Elektoraty w II turze 

wyborów prezydenckich 
w procentach 

Lecha Kaczyńskiego 57 26 17 
Donalda Tuska 12 75 13 
Niegłosujący 22 54 24 
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OCENY SEJMU I SENATU 

Oceny pracy Sejmu są nadal bardzo złe, choć w porównaniu z kwietniem się 

poprawiły. Pozytywne opinie o jego działalności wyraża 16% dorosłych Polaków (wzrost 

o 4 punkty), a negatywne - 69% (spadek o 7 punktów). Mimo poprawy notowań Sejm obecnej 

kadencji uzyskuje jedynie nieznacznie więcej dobrych ocen niż pod koniec poprzedniej.  

Oceny działalności Senatu poprawiły się w niewielkim stopniu. Obecnie ponad połowa 

respondentów (53%) ma złe zdanie o jego pracy, a jedna piąta (20%, wzrost o 4 punkty) - 

dobre. 

Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 

I II III IV V VI VII VIII IX XII I II III IV V 
2005 2006 

Zmiany 
IV-V  
2006 

Oce-
niane 
insty-
tucje 

Oceny 

w procentach 
dobra 8 11 8 11 6 8 7 9 11 26 26 23 25 12 16 +4 

zła 84 79 84 77 82 81 83 81 80 50 51 65 62 76 69 -7 
Sejm 

Trudno 
powiedzieć 8 10 8 12 12 11 10 10 9 24 23 12 13 12 15 +3 

dobra 16 18 13 17 13 13 16 15 18 28 27 27 30 16 20 +4 
zła 63 61 65 60 61 65 63 65 64 37 42 50 43 53 53 0 

Senat 

Trudno 
powiedzieć 21 21 22 23 26 22 21 20 18 35 31 23 27 31 28 -3 

Oceny bieżącej kadencji parlamentu od grudnia 2005 roku 
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ZMIANY OPINII O SENACIE
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 DOBRA       ZŁA  

Potencjalni wyborcy PiS i Samoobrony nieco lepiej niż pozostali oceniają pracę 

Sejmu. W tych elektoratach krytycyzm przeważa nad aprobatą jedynie nieznacznie. Osoby 

skłonne w ewentualnych wyborach głosować na PO i SLD, a także niezdecydowane 

i niezamierzające brać udziału w głosowaniu w zdecydowanej większości mają złe zdanie 

o działalności Sejmu.  
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Tabela 5 

Oceny działalności Sejmu 
dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
Samoobrona 40 46 14 
PiS 38 47 15 
PO 16 76 8 
SLD 3 92 5 

Niezdecydowani 13 69 18 
Niezamierzający głosować 9 73 18 

Nie zamieściliśmy opinii potencjalnych wyborców LPR i PSL ze względu na niewielką ich liczebność w badanej 
próbie 
 

 Opracował 

 Michał WENZEL 
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Tabela 1. Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność prezydenta 
Lecha Kaczyńskiego? 

                                                                                             (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Dobrze  │   Źle    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     32   │     49   │     19   │    990   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     31   │     51   │     18   │    472   │ 
                                │  Kobiety                   │     33   │     48   │     19   │    518   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     23   │     62   │     15   │    146   │ 
                                │  25-34                     │     23   │     61   │     16   │    181   │ 
                                │  35-44                     │     31   │     53   │     16   │    166   │ 
                                │  45-54                     │     34   │     50   │     16   │    179   │ 
                                │  55-64                     │     37   │     43   │     19   │    140   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     44   │     29   │     28   │    177   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     38   │     35   │     27   │    365   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     28   │     54   │     18   │    135   │ 
                                │  20-100 tys.               │     31   │     57   │     13   │    201   │ 
                                │  101-500 tys.              │     27   │     60   │     12   │    172   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     27   │     62   │     11   │    117   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     36   │     38   │     26   │    286   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     38   │     46   │     15   │    254   │ 
                                │  Średnie                   │     27   │     57   │     16   │    343   │ 
                                │  Wyższe                    │     21   │     64   │     15   │    108   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     14   │     75   │     11   │     65   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     27   │     49   │     23   │     93   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     34   │     55   │     11   │     91   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     36   │     52   │     12   │    104   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     26   │     54   │     20   │     37   │ 
                                │  Rolnicy                   │     47   │     23   │     29   │     53   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     25   │     60   │     15   │     44   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     26   │     60   │     14   │    136   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     34   │     57   │      9   │     80   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     24   │     58   │     17   │    192   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     49   │     24   │     28   │     54   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     25   │     51   │     23   │    115   │ 
                                │  301-500                   │     36   │     48   │     16   │    147   │ 
                                │  501-900                   │     41   │     42   │     16   │    213   │ 
                                │  901-1200                  │     35   │     59   │      7   │    111   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     22   │     67   │     10   │     76   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     30   │     50   │     20   │    276   │ 
                                │  Średnie                   │     35   │     44   │     20   │    463   │ 
                                │  Dobre                     │     28   │     58   │     14   │    251   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     61   │     25   │     14   │     72   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     38   │     41   │     21   │    476   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     28   │     55   │     17   │    160   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     21   │     66   │     13   │    197   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │      9   │     67   │     24   │     84   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     17   │     71   │     12   │    140   │ 
                                │  Centrum                   │     26   │     65   │      9   │    266   │ 
                                │  Prawica                   │     47   │     40   │     13   │    334   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     27   │     33   │     40   │    249   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 
                                                                                            (%) 
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐ 
                                │                            │  Dobrze  │   Źle    │  Trudno  │  Liczba  │ 
                                │                            │          │          │powiedzieć│   osób   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ogółem                      │     16   │     69   │     15   │    991   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Płeć                        │          │          │          │          │ 
                                │  Mężczyźni                 │     17   │     73   │     10   │    472   │ 
                                │  Kobiety                   │     15   │     66   │     19   │    519   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wiek                        │          │          │          │          │ 
                                │  18-24 lat                 │     20   │     69   │     11   │    146   │ 
                                │  25-34                     │     13   │     72   │     15   │    182   │ 
                                │  35-44                     │     18   │     74   │      8   │    166   │ 
                                │  45-54                     │     14   │     73   │     13   │    179   │ 
                                │  55-64                     │     15   │     72   │     13   │    140   │ 
                                │  65 lat i więcej           │     16   │     57   │     27   │    177   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │ 
                                │  Wieś                      │     18   │     63   │     19   │    366   │ 
                                │  Miasto do 20 tys.         │     19   │     62   │     19   │    135   │ 
                                │  20-100 tys.               │     15   │     75   │     10   │    201   │ 
                                │  101-500 tys.              │     14   │     74   │     12   │    172   │ 
                                │  501 tys.i więcej mieszk.  │     10   │     81   │      9   │    117   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │ 
                                │  Podstawowe                │     15   │     57   │     28   │    286   │ 
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     17   │     72   │     11   │    254   │ 
                                │  Średnie                   │     18   │     74   │      9   │    344   │ 
                                │  Wyższe                    │      9   │     81   │      9   │    108   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Grupa społ.-zaw. pracujący  │          │          │          │          │ 
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │      8   │     86   │      6   │     65   │ 
                                │  Prac.umysł.niż.szczebla   │     14   │     73   │     13   │     94   │ 
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     16   │     67   │     16   │     91   │ 
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     19   │     75   │      6   │    104   │ 
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     16   │     66   │     18   │     37   │ 
                                │  Rolnicy                   │     22   │     59   │     19   │     53   │ 
                                │  Pracujący na własny rach. │     23   │     70   │      7   │     44   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │ 
                                │  inst. państw., publicznej │     12   │     78   │      9   │    136   │ 
                                │  spółce właścicieli        │          │          │          │          │ 
                                │   prywatnych i państwa     │     17   │     75   │      8   │     80   │ 
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     17   │     73   │     10   │    193   │ 
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     25   │     57   │     18   │     54   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Dochody na jedną osobę      │          │          │          │          │ 
                                │  Do 300 zł                 │     16   │     67   │     17   │    115   │ 
                                │  301-500                   │     16   │     68   │     17   │    147   │ 
                                │  501-900                   │     18   │     68   │     14   │    213   │ 
                                │  901-1200                  │     19   │     71   │     10   │    112   │ 
                                │  Powyżej 1200 zł           │     10   │     80   │     10   │     76   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │ 
                                │  Złe                       │     10   │     72   │     17   │    276   │ 
                                │  Średnie                   │     16   │     67   │     16   │    464   │ 
                                │  Dobre                     │     21   │     69   │      9   │    251   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │ 
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     19   │     58   │     23   │     72   │ 
                                │  Raz w tygodniu            │     20   │     67   │     13   │    477   │ 
                                │  1-2 razy w miesiącu       │     12   │     70   │     18   │    160   │ 
                                │  Kilka razy w roku         │     11   │     78   │     12   │    197   │ 
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     10   │     72   │     17   │     84   │ 
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤ 
                                │Poglądy polityczne          │          │          │          │          │ 
                                │  Lewica                    │     10   │     85   │      5   │    140   │ 
                                │  Centrum                   │     14   │     78   │      8   │    267   │ 
                                │  Prawica                   │     25   │     65   │     10   │    334   │ 
                                │  Trudno powiedzieć         │     10   │     57   │     34   │    249   │ 
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘ 
 
 
 
 


